

# 中共三门峡市委宣传部文件

三宣文〔2025〕103号

签发人：谢正刚



办理结果：A

## 关于遏制餐饮浪费推进“光盘行动”提案的 答 复

尊敬的刘爱伟委员、席伟林委员：

三门峡市政协八届三次会议第113号《关于遏制餐饮浪费推进“光盘行动”的提案》已收悉，非常感谢对市委宣传部的关心和支持。现将提案办理情况答复如下：

### 一、加强社会宣传引导

围绕《中华人民共和国反食品浪费法》《党政机关厉行节约反对浪费条例》《关于节约粮食反对浪费的决定》等法律法规和政策文件，通过报纸、杂志、广播、电视、网络等媒体，充分运用三门峡日报、文明三门峡公众号、三门峡发布公众号等渠道，

通过评论员文章、政策解读、倡议书等方式，全方位强化“厉行节约 反对浪费”法律法规和政策文件宣传，大力弘扬勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风，让节约内化为全民行动自觉。借助“世界粮食日”“世界勤俭日”等重要节日，围绕人民群众关心的食品安全进行宣传解读，常态化开展集中宣传活动，增强群众节约意识。组织“厉行节约 反对浪费”进饭店、社区和学校宣讲活动，要求各类宾馆酒店、单位食堂等，在显著位置或餐桌上设置“厉行节约 反对浪费”公益宣传海报等，营造“厉行节约 反对浪费”的良好社会氛围。

## 二、提升全民节约意识

以“厉行节约 反对浪费”为主题，依托全市新时代文明实践中心（所、站）举办形式多样的宣传教育实践活动，组织各类社会组织、志愿者团体积极参与节约宣传、实践等志愿服务活动。抓好《三门峡市文明行为促进条例》贯彻实施，联合市人大常委会法工委、市人大社建委开展视察活动，将“厉行节约 反对浪费”融入市民文明公约、村规民约、学生守则、行业规范等，纳入文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园建设工作内容。在各类文明创建活动中，将“厉行节约 反对浪费”情况作为重要考察指标和评选标准。文明城市建设中，联合市场监管部门，要求餐饮企业提供“小份菜”“半份菜”选项，并标注建议用餐人数，在餐厅醒目位置张贴“节约粮食”“按需取餐”

等提示标语。文明村镇建设中，倡导文明节俭操办婚丧事宜，遏制大操大办、铺张浪费等行为。文明校园建设中，将勤俭节约教育纳入学校教育教学体系，大力培育“厉行节约 反对浪费”的校园文化。各中小学开辟菜地、果园分包给班级，让学生亲身体验粮食生产的艰辛，参与师生 3 万余人次，厚植了节约意识。定期开展校园膳食监督家长委员会见面会，550 余所供餐学校全部建立家委会，4500 余名家长成为成员。聘任人大代表、政协委员、个体户等人员担任校园食品安全社会监督员，构建“家校社”三位一体的食品安全保障体系，凝聚了节约合力。问卷调查显示，90%以上的学生能准确说出 3 种以上节约粮食的方法，85%以上的学生自愿担任“光盘宣传员”。市北环路小学还创新方式，根据学生年龄、性别、食量差异提供不同分量的菜品，推行“10 次光盘=1 张自律证书”积分制度，有效促进了厉行节约。文明家庭建设中“按需做饭”，合理规划家庭饮食，避免过量烹饪，鼓励“光盘行动”。积极开展“亲子共做一顿饭”等活动，让孩子参与粮食采购烹饪过程，了解家庭饮食的成本，统计显示学生在家每餐剩菜剩饭量减少了 60%以上，“光盘率”从不足 60%提高到 90%以上。

### **三、发挥示范带动作用**

党政机关带头落实“文明河南 你我同行”文明风尚塑造行动，由机关事务中心牵头，市教育局、民政局、商务局、卫健委、市直机关服务中心等单位共同开展文明餐桌活动。走进各级机关、

学校、医院、企事业单位、社会餐饮企业等公共食堂开展各项宣传活动，参与人员 6500 余人次。各食堂在“文明餐桌”活动中推出特色家常菜、风味小吃、创意菜等特色美食 12 个品种，开展营养科学膳食知识宣传，倡导“三减”，推广使用公筷公勺、分餐制等卫生健康的餐饮习惯，参与人员 1 万余人次。加强对外卖平台工作指导，发展可选套餐，提供小份菜、半份菜，引导发布“合理点餐、拒绝浪费”等点餐提示，主动提供打包服务，把制止餐饮浪费贯穿到餐饮服务全环节中。

下一步，一是持续开展“文明餐桌”活动。发挥各级文明单位、文明村镇、文明家庭示范带动作用，开展“遏制餐饮浪费推进光盘行动·文明单位走在前列”活动、文明村镇“倡导移风易俗·遏制餐饮浪费”宣传教育实践、“勤俭持家·绿色生活”文明家庭展示等内容丰富、形式多样的遏制餐饮浪费活动，吸引更多群众积极参与，在活动中深化对节约理念的理解和践行。二是积极开展“小手拉大手”活动。通过“厉行节约 反对浪费”演讲比赛、“节约粮食·从我做起”主题班会等形式，鼓励各中小学校开展“光盘行动”绘画比赛、征文活动等实践活动，培养学生节约意识和习惯，以“小手拉大手”带动全社会厉行节约。三是大力培育文明新风尚。持续落实“文明河南 你我同行”文明风尚塑造行动，大力倡导积极向上、科学健康的生活方式，传承尊重劳动、珍惜粮食、勤俭节约的传统美德，同时加大违规行为查处力度，努力在全社会形成文明、科学、健康的餐饮消费新

风尚。

再次感谢您对我们工作的关心与支持，希望您今后对我们的工作多提宝贵意见和建议。

中共三门峡市委宣传部

2025年12月29日

抄送：市政协提案委、市委督查室

中共三门峡市委宣传部办公室

2025年12月29日印发

